

> 人物

“茶支书”的茶经



“靠着这棵茶树，全村人过上了曾经不敢想的好日子，我们更得呵护好生态、保护好茶园，向着更好的日子出发。”在金平苗族瑶族傣族自治县马鞍底乡石头寨村群众会上，村党支部书记、村民小组长黄文祥正和村民强调着茶叶绿色生产的重要性。于他而言，这已经成为每次开会的必谈主题。

靠着村内的千余棵百年以上树龄的古茶树，近年来，石头寨这个山清水秀的边境彝族村寨变化可谓一年一个样，当地人都说，这可多亏了“茶支书”黄文祥。

“过去寨子很穷，长期水电不通。住的是茅草房，吃的是玉米饭。”生在石头寨、长在石头寨的黄文祥对贫困有着切身的感受。如何改变家乡的贫穷面貌，黄文祥几经思索后，最终将目光锁定在后山郁郁葱葱的古茶树林上。

“虽然落后，但我们却拥有绝佳的资源，只要有了好的产业，相信大伙的生活肯定会有大改观。”说干就干，黄文祥决定在村里铺开种植。选定了方向，他开始挨家挨户动员。因为短期内看不到效益，很多农户心存犹豫。黄文祥便决定自己投资成立合作社，以签订保底收购价的形式鼓励村民种植。2015年，33户村民以200亩古茶园入股至合作社。

“现在合作社茶园面积以每年超过100亩的速度递增，自有基地超过2000亩。”黄文祥说，农户采摘、制作，合作社加工、销售的模式已经逐渐成熟，禁止在茶园使用化肥、农药等规定写入了村规民约，普洱茶、红茶、白茶等产品远销北京、上海、广东等地区。

如今合作社共有社员60余户，去年销售额达230万元。作为核心区的石头寨，仅茶叶一项户均增收就达4万余元。

本报记者 黄翘楚 文/图

40年“修补”时光



两张旧桌子，各种工具和零件——在开远市崇文街上，戴荣华经营着一间修表店，既没有招牌，也不做宣传。365天风雨无阻，这间不到3平方米的小屋就是他的整个世界。

戴荣华从20多岁开始学习修理钟表，起初只是为了多掌握一门谋生的手艺，渐渐地，他爱上了这一行，一干就是40年。

“我在崇文街上开店也有22年了，没想过挪地方，客人们知道我在这儿。”戴荣华说道。街上人来人往，嘈杂喧闹，戴师傅身旁却安静得只有滴答声。

顾客多为回头客，选择来戴荣华这里修理钟表的原因很简单——他技术好、服务佳、收费低。小到换块手表电池，大到修理挂钟，凡是跟钟表相关的活儿，戴荣华都能游刃有余地解决。

一门老手艺让戴荣华坚持这么多年，除了生计需要，更多的是源于热爱。拧开表盘，手拿镊子，戴上放大镜，小心翼翼地拆卸，戴荣华重复着手里的动作，语气缓慢且小心翼翼：“修手表是门手艺活，讲究的是静，静下心来，耐得住寂寞，才能修好表。”

钟表的款式和花样越来越多，戴荣华因此也得不断学习提升技术。“价格不低的手表买回来要是坏了，大家还是愿意修一修，毕竟网上能买到表，但买不到修表的手艺。”他自豪地说。

多年经验累积，无须客人多言。戴荣华只要把钟表打开，便知道哪里出了问题。“我家里的钟表只要坏了都是拿来这里修，这么多年都认准了他家。”客人拿到修好的手表，笑眯眯地扫码付钱离开。

谈及这门手艺的传承，戴荣华先是摇摇头：“以前一起学手艺的朋友都改行做了别的，只有我还在坚持。现在家里的两个孩子都对这个没兴趣，教不了。”叹口气后，他又笑了起来，“走一步看一步，来做什么，只要我还能修，我就会一直做下去。”

社会浪潮滚滚向前，仍有人愿意静下心，困于时间中，藏在热爱里，让凝固的时间行走。修表这一行或许正与我们的生活渐行渐远，但终将成为留在时光里的老手艺。

本报记者 李艺 李岗卿
本报记者 黄翘楚 文/图

> 蹤点调查

建水县：践行承诺办好惠民事

本报记者 马喆

2021年初，建水县作出10件惠民实事的承诺。一年来，通过紧张的筹划、高效的实施，各个项目及工程已逐步完成——全县各级党组织开列的近3000件“民生实事计划”、各级党员开列的近3万件“为民办事清单”全部办结，城市智慧停车系统、134个城镇老旧小区改造、19个城乡农贸市场标准化建设、122座城区公厕改造等一系列涉及人民群众切身利益的困难事、烦心事得到有效解决，居民幸福感、获得感显著提升。

一个项目建成
让停车难不再“老大难”

夜幕降临。在本月即将交付使用的奥城立体停车场里，县住建局相关人员仍在会同建设方人员进行设施检验，并对一些细节进行调整。

看着一台泊位上的钢缆，建设科科长肖士杰既开心又期待：“没日没夜地辛苦了几个月，终于建好了。这个项目为地上8层机械式立体停车场，总占地6000余平方米，总建筑面积20000余平方米，设置机械停车位519个。它的投入使用缓解了建水城内停车位的问题，不仅有利于提升建水古城的保护，也能提升古城的现代化程度。”

作为历史名城的建水古迹众多，古城里很多街道都很狭窄。近年来，随着车辆保有量的增加及游客的增多，停车难题日益突出。将群众反映强烈、迫切需要解决的热点问题，作为惠民实事来解决，是建水县各级党委、政府的共识。而建设立体停车场项目，便是抓住了民众迫切需要解决的问题“把脉开刀”。

肖士杰介绍，除了奥城项目，建水立体停车场项目还有两个正在紧张建设，分布于建水城的东、南方向。整体项目完成后，将能为城区提供1827个车位。同时，建水县还对城区道路临时停车位升级改造，建设智慧停车系统。游客或本地居民下载“临安e行”App或搜索“临安e行”小程序，即可方便快捷找到车位并在线上完成缴费。

一条公路开通
开启幸福生活新坦途

驾车行驶在新建通车的建水县南环线公路上，市民徐嘉言心情愉悦。她在县城阜安路经营着一家紫陶店，以前她从家里开车到店里，不堵车的情况下需要40分钟，要是遇到堵车就得一个多小时。现在从南环线走，每天单程缩短到10分钟，时间成本与经济成本都大幅降低。

总投资3亿多元的南环线公路全长约6.4公里，路面宽27米，设计速度为每小时30公里，按照城市次干路标准设计，全线铺设沥青混凝土路面。

建水县交通部门相关负责人介绍：“南环线建成后，进入建水的车辆可通过环线分流到城区各路段；前往西庄紫陶小镇的车辆，可直接绕行，不再进入城区，减少城区交通拥堵。南环线的建成对于拉开建水县城市骨架、改善城区交通条件、促进区域经济发展具有重要意义。同时也打通了建水县的对外快速通道，分流了过境交通流量，缓解了城区交通压力，优化了城区路网结构。它标志着临安镇与西庄镇联动发展全面开启，建起临安古镇至西庄旅游小镇‘快速旅游通道’。”

**“一乡镇一公办”
解决农村幼儿“入园难”“入园贵”**

午后，青龙镇公办幼儿园内，明媚的阳光照射在操场上，风声带来阵阵小朋友的嬉笑声。

在设备完善的教室里，老师正

带领着孩子们进行趣味教学；在操场上，孩子们在老师的带领下，用崭新的体育设施上课……

孔梦涵小朋友的妈妈介绍，去年孩子到了入园年龄，本来准备去私立幼儿园就读，但那里收费高，还离家较远。刚好青龙镇公办幼儿园建成招生，便就近入了园，“这里的学费不高，政府真是解决了我们农村孩子入学的难题。”

孔梦涵妈妈的喜悦，源于建水县“一乡镇一公办幼儿园”政策的具体实践。该县认真落实学前教育3年行动计划，将解决“入园难”“入园贵”列入落实该县2021年10件惠民实事，建立县、乡、村共建共管体制，努力打造乡镇中心幼儿园，完成“一乡镇一公办”全覆盖。目前，全县14个乡镇中，除3个镇公办公办幼儿园准备本月建成交付使用外，其他乡镇幼儿园都已经正常招生办学。

青龙镇中心学校校长赵建伟介绍：“青龙镇幼儿园于去年3月开工，9月竣工招生。目前有5个班，配备12名老师。所有老师都通过严格的培训。”

建水县委教育工委专职副书记彭云莹说：“为了保证各个幼儿园的师资力量，县教育体育局全面推行县管校聘，采取强校+弱校、名校+新校、名校+农校的模式，将强校、名校的老师统筹到新校、弱校任教，培训并带动老师，提升教育教学质量。此政策已在建水实施多年，并取得较好的成效。”据悉，该县“一村一幼”建设也在稳步推进，目前已新建41所村级幼儿园，新增农村幼儿学位950个，有效缓解农村幼儿入园难题。

一年之计在于春
多项惠民工程启动

2021年，建水县公交改革顺利完成，100辆公交车如期亮相；奥城综合立体停车场建成运营；南环线竣工通车，形成内畅外捷的高效综合交通体系；在城区50个公共场所均配备了心脏除颤仪，实现每万人配置1台的目标；城区12个农贸市场实现提升改造和星级创建；新建公办幼儿园4个，实现乡镇公办中心幼儿园全覆盖；建成54个电子商务农村服务站，实现辖区乡镇电子商务服务站全覆盖；成功打造200公里农村“四好公路”，荣列全省示范县；启动14个乡镇自来水厂建设，完成51件农村供水工程，惠及14个乡镇3.68万群众；全面实施村容村貌提升工程，全县拆除违法建筑10000余平方米。

同时，该县因地制宜，在南庄、岔科等乡镇发展特色水果种植32万亩、蔬菜35万亩；在西庄等乡村旅游重点，组织群众开办乡村民宿、水果采摘园等，吸收旅游发展红利。在岔科镇成立农村劳动力服务协会，吸纳1000余人到蓝莓基地稳定务工。

建立“1+1+3”的“相约星期六”文明实践机制，县级68个单位党组织和2800余名在职党员到居住地社区报到服务，单位党组织累计开展活动1500余次；组建了300名以党员为主的常态化服务队伍，节假日期间在车站、景区设立9个党群服务“家游站”，零距离为游客提供服务，让建水古城更有温度。

> 简讯

金平县四项举措
推动人才服务基层

本报讯(记者 饶勇 通讯员 曾转慧) 近年来，金平苗族瑶族傣族自治县立足边疆实际，紧扣产业发展需求，完善人才工作措施，用好用活“四项举措”，推动人才服务基层。

聚焦经济社会发展需求，该县以集中储备急需性、不可替代性、专业性为导向，建立人才库，加强动态管理，提高甄选用人精准度，做到事业需求与人才使用相匹配对应。现阶段，共储备农林水卫专业技术、宣传文化教育、法检等六类人才资源335名。围绕“一县一业”瑶药主导产业，摸排组建设瑶药产业专项人才信息库，储备人才82名。

为做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，金平县持续优化引才、留才、用才环境，聚焦万名人才兴万村行动，梳理帮扶需求，形成服务村“需求清单”和帮扶专家“资源清单”，着力构建组织部+专家人才+服务村的联动服务体系，实现全县101个村(社区)全覆盖。县乡两级农科类、规划类、文化类等帮扶人才110名，形成“村吹哨 人报到”的有求必应服务模式。

通过对外引进帮带与对内选送培养双向发力，金平县组建上海交通大学医学院附属同仁医院云南金平分院，从上海柔性引进帮扶专家13名，实行“1+1+N”帮教模式，有效提升县人民医院整体医疗服务水平。依托沪滇合作帮扶，组织3批次24名医务中层干部到上海深造学习。选派13名优秀专业人才参加基层人才、南北人才对口交流培养。组织开展“青创10万+”农村主播实战培训班和新时代人才工作创新培训班，累计培训各类人才83名。

为鼓励引导人才向艰苦边远地区和基层一线流动，金平县还制定出台“人才服务基层行”活动方案，组建农业科技、教育、教学、就业创业等7支服务队，累计开展服务活动200余场次，受众达2.3万余人。

哈尼族多声部民歌
登上厦门舞台

本报讯(记者 饶勇) 日前，在厦门鼓浪屿音乐厅，来自红河哈尼族彝族自治州红河县阿扎河乡普春切龙山寨、以非遗传承人车志雄为代表的4名村民参加了由上海音乐学院与厦门市教育局联合主办的第二届华语音乐影像节暨国际音乐影像展映颁奖典礼晚会展演，独具民族特色的哈尼多声部民歌征服了在场观众，现场掌声经久不息。

在此次晚会上，影片《吾处阿次》荣获铜奖。据介绍，该影片由“乡村之眼”制片、焦小芳执导，讲述了红河县哈尼族多声部音乐级传承人车志雄探寻国家级非物质文化遗产——哈尼族多声部音乐真相的过程。参加此次展演的车志雄等4人正是该影片的主人公。

“来到厦门，我们就代表了云南。”“乡村之眼”红河项目负责人李旭东动情地说，当田野歌者走上鼓浪屿舞台中央，仿佛回到了层层梯田之上。

屏边县开展野生动物
保护专项行动

本报讯(记者 饶勇 通讯员 李家慧) 为加大野生动物保护宣传力度，提高全民野生动物保护意识，屏边苗族自治县近日组织开展了为期一周的野生动物保护宣传及专项执法行动。

此次行动中，执法人员共收缴涉嫌违规经营的鸟类50余只，将它们放归大自然；收缴非法贩卖野生鸟类排笼6个并进行销毁。活动进一步规范了鸟类经营市场，严厉打击鸟类非法交易活动，切实保护野生鸟类资源。

执法人员还利用乡镇赶集日到全县7个乡镇集贸市场、花鸟市场、餐馆和重点区域，发放宣传彩页、张贴公告，向经营户及广大市民讲解野生动物保护相关法律法规和当前最新的野生动物保护政策，呼吁广大群众珍爱野生动物、保护生态环境。

石屏县拆除异龙湖
南岸违规违章建筑

本报讯(记者 饶勇 通讯员 杨瑞雪) 近日，石屏县异龙镇和县自然资源局、县农业农村局、县公安局联合行动，对异龙湖南岸违规违章建筑进行拆除。

在挖掘机轰鸣声中，异龙镇豆地湾村违建建筑有序被拆除。据了解，此次拆除行动涉及豆地湾村彭某等3户人家，均为未经批准，擅自自在豆地湾村入村道路两旁建设盖临时房屋。

近年来，石屏县认真贯彻落实省委、省政府关于高原湖泊沿岸违规违建整改工作的安排部署和“湖泊革命”的要求，在工作推进中坚决抓好异龙湖沿岸违建问题整改工作，按照州异龙湖保护治理指挥部南岸面上山违建问题排查整治的要求，认真排查违建建筑，迅速开展整治行动。下一步，异龙镇将继续加大力度，对已有的违建违建建筑进行严肃查处，依法依规查处，加大宣传力度，杜绝新增违法违规建筑。